

敢闯善为争春早 创新实干拼起来

贵州日报天眼新闻记者 田菊

新闻提示

2月13日，贵安新区高质量发展大会召开，85家企业参会。大会聚焦高质量发展主题，亮出任务书，公开线路图，明确今年将奋力实现“一个确保”，即确保完成2023年度“强省会”目标任务。

一年春作首，万事行为先。这场新春开年第一会，贵安新区动员全区上下快速投入高质量发展，凝心聚力推动贵安新区在新征程上开好局、起好步。

实力不断提升

过去一年，贵安新区紧扣“西部地区重要经济增长极、内陆开放型经济新高地、生态文明示范区”的战略定位，聚焦“高端化、绿色化、集约化”主攻方向，坚持“四主四市”工作思路，全面落实贵阳贵安融合发展要求，大力推进“强省会”行动。

当前，贵安新区已从基础设施大建设阶段转向了生产力大布局、产业大发展、实力大提升的发展阶段。

围绕2023年度“强省会”目标任务，贵安新区将全力以赴推进深化改革大提质、工业经济大突破、数字经济大发展、城市建设大提升、营商环境大攻坚、党的建设大提质六大任务；认真抓实项目建设、招商引资、园区建设等十项重点工作；扎实做好优化融合发展战略、提升干事创业活力、强化生产要素保障、维护社会安全稳定四大保障，奋力实现裂变式

增长、引领性突破。

强部署抓落实

“一分部署、九分落实。”贵安新区未来能呈现什么样的面貌，明年此时能交出什么样的成绩，关键要看今天的行动。今年，贵安新区将坚持规划先行、产业为要、民生为本，做到“五个狠抓”。

狠抓城市建设，坚持高起点规划、高标准建设、组团式开发、融合式发展，贵安新区将以国家级新区的站位，强化基础设施配套和公共服务建设，按照贵阳大数据科创城、马场产业新城、花溪大学城和高峰组团、云漫湖组团“三城两组团”空间布局规划，提高120平方公里城镇开发边界内土地节约集约利用水平等。

狠抓产业发展，立足“两主两特”产业定位奋力推进贵安新区工业大突破，在电子信息制造业、先进装备制造业、新能源汽车产业上

持续发力；立足贵安新区实际，紧盯软件和信息技术服务业、绿色金融、文旅融合、房地产业等领域，把服务业这篇文章做好做活；突出稳粮、保供、优种、活市、联工举措，大力发展现代山地特色高效农业产业，打造一批叫得响、过得硬、有影响力的农业特色品牌。

狠抓项目建设，坚持项目为王、项目为大、项目为先，抓存量项目盘活、项目储备、项目招商、项目建设、项目考评，持续推动项目量质齐升。

狠抓民生保障，进一步优化贵安新区与贵阳、贵安新区与花溪、贵安新区与乡镇、乡镇与园区的工作关系，多办惠民之事，多兴便民之举，多谋安民之计，多施富民之策，把群众的事看得更重、想得更远、做得更实。

狠抓风险防范，坚持统筹发展和安全，守牢安全生产底线、政府债务风险底线、生态环境底线、社会稳定底线、党风廉政底线，实现高质量发展和高水平安全良性互动。

全力服务企业

企业，是推动高质量发展的重要细胞。在当天的主会场议程中，大部分的发言时间都留给了部门代表和企业代表。

“宁德时代贵安新能源动力及储能电池制造基地项目于2022年2月正式开工建设，在各级部门的大力支持下，一期主体工程已于今年1月顺利封顶。”宁德时代贵州基地运营总监周国立表示，今后，宁德时代贵州公司将继续坚持创新高质量发展，努力创建绿色工厂、零碳工厂，积极支持配合贵安新区党工委管委会高质量发展目标，为贵阳贵安打造新能源产业链贡献力量。

“在贵安新区的助力下，去年，农源达生鲜超市经受住了疫情的巨大考验，今年，农源达超市将持续发挥好保供稳价主渠道、主力军作用，扎实为新区群众提供高品质的生活所需，助力新区高质量发展。”贵州农源达企业管理有限公司董事长陈霞说。

1.

2023年目标

直管区地区生产总值达到210亿元左右、增长12%左右
完成固定资产投资300亿元以上，其中工业投资占比达50%
完成规上工业总产值180亿元以上，增加值增速达60%以上



2.

2022年成绩

新引进产业到位资金325.17亿元
工业项目到位资金247.79亿元（含数据中心项目）
签约项目58个、签约金额431.62亿元
引进优强企业35家

谈发展

宁德时代贵州基地 打造新能源 汽车生态体系

本报讯（记者 朱迪）“宁德时代贵安新能源动力及储能电池制造基地项目于2022年2月正式开工建设，采用宁德时代最先进的高节拍、高自动化率、高柔性的产线，设计年产能为30GWh动力及储能电池生产线及相关配套，总投资约70亿元。”2月13日，宁德时代贵州基地运营总监周国立说，在各级政府部门的大力支持下，一期主体工程于2023年1月顺利封顶。

总部位于福建省宁德市的宁德时代，是全球领先的新能源创新科技公司，致力于为全球新能源应用提供一流解决方案和服务，在全球已设立十三大电池生产基地。“宁德时代贵州公司将以贵安为重要生产基地，与贵州省共同构建从上游磷矿开采、磷氟化工电池材料生产、到锂电池制造，并延伸到下游应用，直到电池回收的基于绿色低碳甚至零碳的全产业链体系，为贵州产业链不断建链、补链、延链、强链，助力贵州建设特色鲜明、优势突出的新能源汽车产业生态体系。”周国立表示，宁德时代贵州公司将继续坚持创新高质量发展，努力创建绿色工厂、零碳工厂，积极支持配合贵安新区党工委管委会高质量发展目标，为贵阳贵安打造新能源产业链贡献力量。



贵安新区月亮湖公园。（贵安新区办公室供图）

贵安新区经济发展局：抓有效投资抓大项目

本报讯（记者 朱迪）“将紧盯发展目标，在抓好有效投资等方面发力，积极争取投资争取项目，做到敢干实干快干会干。”2月13日，贵安新区经济发展局局长张民建说，将围绕“强省会”行动和高质量发展目标任务，全力以赴抓好各项工作落实。

紧盯发展目标，强化经济运行机制和统计监测工作，2023年力争完成地区生产总值210亿元左右、增速12%左右，绿色经济占地区生产总值比重达42%的工作目标。按照“六抓”要求，抓好新区科技创新工作，加强校地企联动，推动科技成果转移转化，协同推动“四城”联动发展。2023年争取实现R&D比重

达到40%，高新技术企业新认定27家。

抓好有效投资，围绕贵安新区206个重点投资项目和98个省重大工程项目，持续推进落实领导和部门包保服务重大项目工作机制，协同新区相关部门共同推动奇瑞新能源商用车基地、宁德时代一期30GWh动力电池、全国一体化算力网络国家（贵州）枢纽中心等重大产业项目尽快建成投产，实现贵州医科大学新校区一期、贵州轻工职业技术学院新校区、理工学院三期等项目建成投用；推进航空航天产业孵化基地、美的云数据、网易贵安数据中心等项目尽快入驻，形成更多实物工作量；推动兴业银行数

据中心、建设银行数据中心、综保区电子元器件制造产业园基础设施配套等项目尽快实质性开工。2023年争取新区直管区完成固定资产投资300亿元以上，民间投资占比60%，建筑安装工程投资增速30%。

积极争资争项，围绕上级政策、资金投向、申报要求，共同加强项目包装、前期手续办理和向上对接汇报，积极争取专项债、政策性开发性金融工具、上级预算内资金，以及制造业中长期贷款等支持。加快宁德变220千伏、恒力变220千伏接入系统工程建设，争取推动大型及以上数据中心用电支持政策落地，强化电力电价要素保障。



腾讯数据中心。（贵安新区办公室供图）



贵州长江汽车有限公司。（贵安新区办公室供图）

明确今年“六大任务”

工业经济大突破，加快推进数字经济、先进装备制造、新能源新材料“三大产业集群”集约布局、集聚发展，着力构建产业生态；坚持以特色产业培育优质企业，以企业发展带动产业提升。

数字经济大发展，以“东数西算”为引领，持续做大做强数据中心集群、持续推进“软件再出发”行动、持续做大云服务首位产业。

城市建设大提升，高起点规划建设贵清动力中心，协同融入花溪中心；加快推进贵阳大数据科创城、马场科技新城、花溪大学城组团式开发、融合式发展，强化城市设计和风貌管控，把水系、绿带、公园、人文等融入城市建设，加快建设一批特色街区、康养旅游度假区，提升城市品质。

营商环境大攻坚，围绕擦亮“贵人服务”品牌，持续优化政务服务“五个一办”，“流程再造”推进工程建设项目建设审批再提速，深化“园区事园区办”；旗帜鲜明支持鼓励民营经济发展壮大，着力解决招商引资政策兑现难题，持续开展清理“两拖欠”专项行动，全面提升“贵商易”平台服务质量等。

党的建设大提质，坚持以高质量党建引领高质量发展，进一步加强农村、城市、机关、国企、非公有制经济和社会组织党建工作，推动成立联合党组织，探索基层治理新路径，提升服务保障发展的能力。保持反腐倡廉高压态势，狠抓工程建设、征地拆迁、国资运营、招商引资等重点领域问题整治，严肃查处群众身边的腐败问题和不正之风，营造风清气正的发展环境。

去年新引进产业到位资金三百二十五亿元

本报讯（记者 田菊）2月13日，记者从贵安新区高质量发展大会上获悉，2022年，贵安新区新引进产业到位资金325.17亿元，工业项目到位资金247.79亿元（含数据中心项目），签约项目58个、签约金额431.62亿元，引进优强企业35家，圆满完成招商引资目标任务。

2022年，贵安新区紧盯招商引资目标抓统筹，紧盯招商基础抓提升，紧盯“两主两特”抓工业，紧盯大数据、产业链、标准厂房、总部经济、政策扶持兑现等要素抓招商，强化招商引资工作统筹，压紧压实园区招商、国有企业招商、部门招商的主体责任，构建“大招商”格局；并充分发挥各园区优势，通过充分赋权、政策赋能、责任分解、考核推动，有效激发园区产业大招商的主动性和平积极性。贵安新区党工委管委会主要领导赴省外招商12次，会见省外客商56次，分别完成年度目标的100%、442%。驻粤招商拜访企业123家，完成全年目标的123%；邀请企业赴黔考察14家，完成全年目标的140%；签订正式合同19个，完成全年目标的126.6%；合同投资额10426亿元，完成全年目标的189.5%；实现到位资金105亿元，完成全年目标的276.3%，5项指标全面超额完成。



贵安发展集团：建强平台服务优强企业

本报讯（记者 朱迪）“近年来，贵安发展集团改革转型迈出了新步伐，改变了过去以基础设施建设为主的发展模式，转向以产城融合、产业引领为主的发展模式，战略定位、运行机制、业务模式等全面优化。”2月13日，贵安发展集团党委书记、董事长、总经理罗佳玲说，今年，贵安发展集团将以更加务实的举措，推动高质量发展，更好服务“强省会”和贵阳贵安高质量发展。

“以非常之举当好载体平台，建园区、强配套。”罗佳玲说，贵安发展集团将与中国电子集团、招商局蛇口工业集团、中航发北京航材院、苏州新元集团共同建设运营好中电光谷、蛇口网谷、航空航天产业园、

苏贵产业园；持续完善城市配套、产业配套，提升城市品质和产业承载能力。同时，全力推进超互联新算力等一批产业项目建设，同步新开工一批重大项目，新谋划储备一批优质项目，筑牢产城融合的项目支撑。今年，贵安发展集团力争完成固定资产投资105亿元，同比增长35%；新开工项目近30个，总投资近200亿元。

以非常之功当好投资平台，谋产业、抓项目。将紧扣贵阳“1+7+1”和贵安“两主两特”产业布局，发挥国有资本引领带动作用等，实现以投促引、以投促产。发挥国企招商引资职能，服务贵安新区产业链式发展、集群式发展。今年，贵安发展集团力争引进工业企业15家以上，引进大数据企业20家

以上。发挥国企资源整合优势，联合贵阳综保区打造对外贸易服务平台，整合贵阳综保区香港贸易资源，助力新区打造内陆开放型经济新高地。

以非常之能当好服务平台，建体系、做保障。构建“投、贷、担、供应链金融”联动协同的产业金融服务体系，搭建产业园区服务体系，建立智慧园区运营服务体系，打造创新创业配套服务体系等，做强做优招商引资平台，提升管理水平和服务质量效率，推动产业链延链补链强链。

“我们将坚持产业引领布局城市开发建设运营，推动贵安新区聚人气、旺商机、兴产业、提价值，为贵阳贵安高质量发展贡献国企力量。”罗佳玲说。

奇瑞（贵州）产业基地 推进“电动贵阳” 建设项目落地

本报讯（记者 朱迪）“奇瑞（贵州）产业基地项目自2021年9月签约以来，已顺利完成了基地冲压、焊装、涂装、总装、三电车间、试制试验车间及公用配套设施等建设。”2月13日，奇瑞汽车公司副总经理李杰说，目前已建成纯电动货车整车及专用生产线，具备年产5万辆纯电动货车生产能力，并于2022年12月30日获工信部批准纯电动货车生产资质。

“我们将抓住国家和贵阳市发展新能源汽车的决心这一契机，全面推进‘电动贵阳’建设项目建设落地，为加快培育贵州千亿级汽车产业注入强劲动力，为贵州新能源汽车产业建设夯实基础、共同打造地企合作新样板、谱写共贏发展新篇章，后发赶超，助力贵州汽车制造产业高质量快速发展。”李杰表示，基地将紧紧围绕项目战略目标，“双500亿挑战计划”落地，丰富产品规划，加快产线验证，尽早投产，提升本地化产值，同时构建以整车带动上下游协同发展模式，打造本地新能源汽车产业链，为贵安新区高质量发展贡献力量。